

编者按

2021乡村振兴大会,10月23日在山东省淄博市举行,实现乡村振兴最重要的环节之一是产业振兴,这是增加农民收入的基础。10月22日,记者跟随乡村振兴大会嘉宾团走进淄博市淄川区和高青县,分别对山东七河生物科技股份有限公司、山东纽澜地何牛食品有限公司、高青县常家镇蓑衣樊村进行了实地观摩调研。淄博在乡村振兴中取得的成效,得到了参与观摩调研的嘉宾们充分肯定。

七河生物： 小香菇做到极致赢得世界青睐

“食用菌市场占有率我们是全球第一。”10月22日当天,在山东七河生物科技股份有限公司,副总经理颜杰的话,让2021乡村振兴大会嘉宾团成员产生了浓厚的兴趣。

颜杰表示,为了打开国际市场,他们想了各种办法,比如直接把菌棒运送到国外,在国外出菇,这样不但降低了成本,而且还让国外的消费者吃到了最新鲜的食品。

香菇种植,人们传统印象就是蔬菜大棚,往往是低端、廉价的代名词,然而,七河生物却将小香菇推上了国外的高档餐桌,凭的是自己的“硬核”科技。

做世界上最好的香菇,这体现着七河生物的科技雄心。七河生物投资5000万元,成立了七河生物研究院。这所目前世界上最前沿的菌种研发机构,通过与上海农科院、华中农大、山农大等高校院所密切合作,培育具有自主知识产权的、适合工厂化生产的优良菌种,这在世界同行业是“独一份”。颜杰告诉嘉宾们:“七河生物在国外建了很多厂,但菌种培育技术一定要牢牢攥在自己手里,这是看家本事,是硬实力。”

招才引智,研发创新,为七河生物注入了底气,把小香菇做得“高大上”。目前公司

拥有国家“万人计划”高层次人才1名、泰山产业领军人才1名,技术人员队伍稳定且年富力强,其中大专及以上学历100余人、本科及以上学历25人、硕士研究生10人。

拥有如此豪华团队,七河生物成为行业技术领先者。获得国际发明专利3项,实用新型专利9项,省级新品种审定证书1项,省科技进步一等奖1项,神农中华农业科技奖一等奖1项、二等奖1项。



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看
更多内容



七河生物培育的香菇。

纽澜地何牛： 一斤牛肉如何卖到1000元

“我们山东纽澜地何牛食品有限公司是以高青黑牛产业发展为主导,涵盖黑牛育种、生态养殖、屠宰分割、精深加工、冷链物流、全网营销、文旅融合的全产业链省级农业产业化重点龙头企业。”10月22日,纽澜地总裁李震告诉2021乡村振兴大会的嘉宾们,纽澜地与阿里数字农业、盒马鲜生开展全面战略合作,提升智能化、数字化水平,聚力打造全国高青黑牛农产品优势区。

山东纽澜地何牛食品有限公司全面进驻盒马鲜生全国24个一二线城市320家门店,借助线上线下融合发展的新零售

售模式,成为盒马鲜生肉类第一品牌。

养殖场内正在播放音乐,让嘉宾们好奇的是,牛棚里还有个毛茸茸的东西,“那是洗澡用的刷子吗?”

“不是,那是个感应按摩器,只要黑牛主动靠近,按摩器就会工作。”工作人员介绍,这种独特的按摩可以提升纽澜地牛肉的口感。

纽澜地黑牛不但听音乐和享受按摩,还要吃“草罐头”。据了解,工作人员会将玉米、大麦煮熟后压制成片,加入棉粕、豆粕等高蛋白成分,再配上一定比例的苹果渣和酒糟等“开

胃菜”,如此一来有助于黑牛长出高级别的大理石花纹。同时,黑牛还要喝啤酒,牛棚上方放置的木桶里面装满了啤酒,供牛饮用。啤酒有助于黑牛的消化,提升黑牛雪花牛肉的肉质。独特的养殖方式,造就了纽澜地黑牛不菲的身价和滑嫩口感。据介绍,纽澜地黑牛最贵的部位每公斤售价超过2000元,每头牛的售价至少在10万元以上。



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看
更多内容



纽澜地黑牛

高青县常家镇蓑衣樊村： 生态优势助推乡村振兴

蓑衣樊村位于山东省淄博市高青县常家镇,北依母亲河黄河,南靠万亩大芦湖湿地,东接国际温泉慢城,西至天鹅栖息地艾李湖。眼下这个蒲苇满地、荷叶连天,集自然风光、田园野趣、优美生态于一体的村子,在早些年还是盐碱地遍布,村民收入只靠打鱼种地的落后村,在乡村振兴中,蓑衣樊村摇身一变,先后被评为“全国最美乡村”“中国乡村旅游模范村”“山东省特色旅游村”等。10月22日,2021乡村振兴大会嘉宾团走访了蓑衣樊村。

2017年,蓑衣樊村村集体以土地形式入股,成立大芦湖文化旅游有限公司,采取“公司+农户模式”,积极走一二三产融合发展道路,带动了蒲苇草编、粗布纺织、灯笼轧制等传统手工业发展,开发了稻田钓蟹、水稻插播、

浑水摸鱼、湿地泛舟等特色旅游体验活动。从生态资源到体验场景的转换,蓑衣樊村吃上了“生态饭”。

“2020年,为更好发展乡村旅游,蓑衣樊村成立了高青县蓑衣渔乡乡村旅游专业合作社,整合盘活村内资源,发动群众以资金、资产等多种形式入股。”蓑衣樊村党支部书记、村委会主任司国营表示,合作社以发展乡村旅游产业为主导,实施稻蟹共养、藕虾共养新模式,大力发展绿色生态旅游产品以及各类旅游项目,带动旅游产业从业人员300余人。

同时,蓑衣樊村打破“村人治村”模式,联合周边6个村联合成立蓑衣樊联村党委。打造了“堡垒共建、资源共享、互联共助”的基层党组织新格局,充分融合“干部联村组、党员联农户、积分联奖

惩”网格治理体系,助力乡村蝶变。

“创新党组织引领乡村振兴模式,打造蓑衣水乡乡村旅游联村党建示范片,依托蓑衣樊联村党委,全面引领‘两山理论’创新实践基地和乡村振兴示范区的建设。”常家镇党委书记宋震说,常家镇积极将践行绿水青山就是金山银山发展理念,紧抓黄河流域生态保护和高质量发展重大战略机遇,积极开发黄河旅游,开创农文旅融合新模式,全力打造群众满意的旅游、休闲、健康、养生小镇。



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看
更多内容



蓑衣樊村村民